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Se împlineşte în curând anul de 

când a venit la putere coaliţia ma
ghiară. Cum a venit şi prin ce apu
cături şi metechne şi-a stabilit regi
mul de a(Ji, ese acum din di în (ţi 
mai mult la iveală.

Astăzi nu mai încape îndoiala 
că guvernul coaliţiei s’a ridicat la pu
tere aşa (jicând pe umerii mult ur
gisitului ministeriu de „trabanţi“ fiind 
constrâns a lua în primire partea cea 
mai mare din moştenirea acestuia.

Şeful „trabanţilor“ , fostul mini
stru preşedinte Fejervary, făcuse mare 
sgomot cu aşa <ţisa mână liberă, ce 
pretindea câ i-s’a dat faţă cu naţio
nalităţile. Cunoscutele ordonanţe ale 
Iui Lukacs, ministru de culte şi in
strucţiune publică în cabinetul Fejer
vary, erau menite a da dovadă des
pre aceasta.

Se ştie cu câtă şiretenie partidele 
din coaliţie au ştiut să încunjure în 
1905 de a-se pronunţa într’un fel 
sau altul în chestiunea „manei li
bere“ . Unii optimişti credeau în urma 
aceasta câ partidele maghiare din 
coaliţie au de gând a inaugura o po
litică mai echitabilă faţă cu naţiona
lităţile. Aceştia erau în mare rătăcire. 
Rezerva ce şi-au impus’o amintitele 
partide, a fost numai o tactică vre
melnică. Curând dupâ-ce le-au succes 
să ajungă la putere, au dat pe faţă 
câ ţin mult, ba au neapărată trebuinţă 
de fatala „mână“ liberă, singurul echi
valent ce li-s’au dat pentru votarea 
recruţilor şi a milioanelor pretinse de 
trebuinţele monarchiei.

Ministrul de culte şi instrucţiune 
publică al „guvernului naţional“ con
tinuă firul ţesnt de antecesorul său 
Lukacs, cu deosebire numai că acţiu
nea manei sale libere e în stil mai 
mare şi mai îndrăzneţ concepută. 
Graba cu care acest ministru, contele 
Âpponyi, şi-a dus la târg faimoasele

sale proiecte pentru salarizarea învă
ţătorilor, mai dovedeşte şi corelaţiu- 
nea între „mâna liberă“ şi nevoile 
pactului cu Austria. Intr’un moment 
când aceste din urină se pronunţă 
mai tare Apponyi vine cu marele ar
tificiu al „naţionalizăm“ şcoalelor.

Porunca este, ca nici o şcoală să 
nn mai esiste în Ungaria, care să nu 
corăspundă după vederile puternicilor 
<Jilei intereselor statului ş ia le„naţiu - 
nei.“ Adversarii lui Apponyi din ta
băra liberală şi progresistă îi repro- 
şază că prin proiectul lui a amânat pe 
un lung şir de ani rezolvarea proble
mei străformărei tuturor şcoalelor în 
scoale de stat.

Aceasta e tactică oposiţională. 
Dar metoda de procedere Apponyi tot 
dela liberali a învăţat’o. Nu-s bani 
destui pentru realizarea marei pofte 
şoviniste. De ce să părăsească dar 
sistemul de-a se promova maghiari
zarea chiar prin propriile mijloace ale 
diferitelor confesiuni şi naţionalităţi?

In motivele ce le aduce la pro
iectele sale de lege, Apponyi pune în 
vedere apropiata prezentare a unor 
noue reforme menite de-a veni în 
ajutorul maghiarizăm. E vorba, de 
nouă măsuri pentru kişdedovuri de 
reorganizarea inspecţiunei şcolare şi 
de regularea şcoalelor de repetiţie şi 
a pedagogiilor.

Aşa se manifestă „mâna liberă“ 
a guvernului coaliţiei, de care vedem 
câ să foloseşte cu prisos fără de a 
mai ţinea samă de ce e stabilit în 
lege şi cu atât mai puţin de ceeace 
doresc şi pretind aceia, în contra că
rora se urzesc aceste atentate la 
viaţă şi existenţă.

Este o situaţiune periculoasă es- 
traordinară, ce li-se creazâ acestora, 
care recere o încordare estraordinarâ 
a forţelor de rezistenţă.

Episcopul român dela Arad P. s. Sa
Ioan 1. Papp fiind intervievat de colabora- 

: torul ziarului »Aradi Közlöny« cu pri
vire la chestiunea ajutorului de stat pen

tru  regularea salariilor învăţătoreştl, a 
răspuns, că probabil va fi conchemat uri 
congres naţional bisericesc estraordinar, 
care să se ocupe de ea. Va fi de lipsă acea
sta fiind-că sunt prea esagerate pretenziu- 
nile ce le leagă guvernul de conferirea 
ajutorului de stat.

Studenţii ruteni din Lemherg au con
tinuat, greva de flămânzire Sâmbătă toată 
ziua. Sâmbătă la amiazi Curtea de apel a 
ţinut şedinţă şi a decis de a pune în li- 
Iertate pe toţi studenţii ruteni arestaţi, 
fără de cauţiune, cu escepţiunea a 5 inşi, 
cari au fost conducătorii şi instigatorii de
monstraţiilor. 'Aceştia s’a decis, să fie ţi
nuţi închişi şi mai departe. Comunicându- 
se aceasta hotărâre studenţilor arestaţi, 
aceştia s’au rugat să li-se permită a se 
consulta. După o scurtă slătuire ei decla
rară, că nu se vor supune deciziunei curţii 
de apel decât numai dacă vor fi puşi în 
libertate şi cei 5 colegi ai lor am intiţi! 
Tot Sâmbătă la amiazi au fost cu de-asila 
transportaţi din închisoare în locuinţele 
lor private 12 studenţi, cari fuseseră li* 
beraţi încă de Vineri, Opt studenţi s’au 
bolnăvit în urma grevei de flămânzire şi 
au fost duşi în spital, dar ei nici aici n’au 
vrut să primească mâncare şi beutură.

Sâmbătă la orele 7 seara cei 63 de 
universitari ruteni, cari au fost rămas până 
atunci în închisoare s'au baricadat în 
chiliile lor spre a împedeca transportarea 
lor cu forţa. Starea sănătăţii multora din 
ei era foarte sdruncinată, căci deja de 74 
de oare nu mâncaseră şi beuseră nimic. 
Un grup de vre-o sută de gimnazişti ru
teni şi eleve rutene dela şcoalele de fete 
au făcut o demonstraţiune înaintea închi
sorii pentru »martirii naţionali« închişi. 
Era hotărât ca studenţii arestaţi, să fie 
cu forţa transportaţi din închisoare Dumi
necă dimineaţa.

f  A n d re iu  F rîn cu .
Budapesta, 21 Febr. 1907.

Cred că înainte de a primi aceste şire 
a sosit şi la »Gazetă« ştirea tristă, despre 
moartea unui valoros român: a preşedin
telui de senat dela Curia regească Andreiu

Frîncu. Astăzi după ameazi la 3 oare i-s’au 
făcut ceremoniile de înmormântare, pe cari 
le-a celebrat episcopul greco-catolic al 
Oradiei-mari Dr. Demetriu Radu, cu asi
stenţa mai multor preoţi gr.-catolici români 
şi a unui cor de cântăreţi compus din 
tineri români, cari studiează aici în capitală. 
Frumseţa cultului religios şi duioşia cân
tărilor funebrele esecutate cu multă pre- 
cisiune, apoi sonora limbă românească, pe 
care mulţi dintre asistenţi poate prima 
oară au auzit-o, a făcut şi asupra acestora 
o impresiune surprinzătoare, ce se vedea 
din mişcări ca semne învederate a dispo
saiunei sufleteşti.

Au asistat la ceremoniile de înmor
mântare fruntea Românilor de aici şi ju
decătorii dela Curia regească în frunte cu 
preşedintele şi al doilea preşedinte al Curiei. 
Toţi arătau semne de durere, după pierde
rea colegului lor, căci repausatul a fost un 
om cu o natură blândă, nu supăra pe ni
menea, avea un caracter deschis şi nepătat, j pentru aceea toţi îl iubeau şi stimau.

Ca judecător Andreiu Frîncu s'a 
distins printr’o iubire neclătită pentru drept 
şi dreptate, avea cunoştinţe juridice foarte 
lăţite, şi o minte ageră care străbătea în 
întunerecul celor mai încurcate procese şi 
ştia se scoată la iveală dreptatea, ori cât 
de tare ar fi încurcat-o şireţia părţilor ori 
a advocaţilor. Aceste calităţi frumoase, apoi 
o diliginţă neobosită, l’au ridicat la un aşa 
înalt grad de judecător, la care la noi 
se ridicase până acum numai un Român 
baronul Vasiliu Popp, socrul repausatului 
Andreiu Frîncu.

Descbilinirea între ei doi zace numai 
într’aceea, că baronul Popp, înainte de a 
deveni preşedinte de senat la Curie, a jucat 
un roi mare în viaţa publică, mai vârtos 
în anii 1862— 1868, parte ca vice-preşedinte 
al guvernului transilvănean, parte ca pre
şedinte al Asociaţiunei transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân, apoi şi ca preşedinte al tribunalului 
suprem transilvănean, care la 1868 s’a di- 
solvat, a fost contopit cu curia regească 
şi pe astă cale a ajuns de toţi românii 
stimatul baron Popp preşedinte de senat 
al Curiei regeşti.

Lui Andreiu Frîncu nu i-s’a dat ca 
să joace rol politic, el era om modest de 
fire şi nu-i plăcea să facă sgomot împre
jurul său, iubea însă pe Români din inimă, 
se interesa mult de înaintarea Românilor, 
şi întreprinderile lor culturale le sprijinea, 
şi unde trebuia da şi ajutor material, fără

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

R e v is ta  în v ă ţă to r ilo r .
Dinadins am zis revista învăţătorilor 

iar nu revista pedagogică, cum va primi 
numele, din botezul celor mai vrednice si- 
linţi, revista ce va apare în Gherla, cu Mar
tie întâii. Am zis din adins aşa şi o să ve
deţi de ce anume.

De apariţia revistei gherlene, înte
meiată cu multişoară vâlvă şi cu oarecari 
decepţii aie acelora, cari cereau unire mai 
pe sus d© toate, se leagă frumoase şi în
dreptăţite nădejdi de mai bine. Ele sunt 
îndreptăţite tocmai de acele articole pline 
de idei, ce s’au scris prin ziare asupra ne
cesităţii nouci reviste, din partea mai mul
tor învăţători Ele dovedesc tocmai inde
pendenţa pricepută a învăţătorilor de a-şi 
îndrepta ei înşişi treburile.

A  fost anume o vreme, spre cea mai 
mare a noastră pagubă, când postul de în
văţător era împlinit de careva ţăran ştiu
tor de carte, din sat — şi era încă bine, 
dacă se găsea unul de acesta. Slujba lui 
era să împretinească pe mititeii necivili
zaţi măcar cu slovele — şi cu nuiaua. 
Plugar cu daraverile sale de gospodărie el 
însuş, nu înţelegea rostul scrisului şi co
titului decât pentru a putea ceti »aposto

lul« în biserică. In epoca asta, încă în 
amintirea tuturora, era ceva absurd să 
vorbeşti de interese învăţătoreşti şi mai 
cu seamă de chemarea înaltă a învăţăto
rului.

Spre binele neamului nostru, veniră 
însă destui de curând alte vremuri. In pe
dagogiile (şcolii» normale) mai bune şi 
mai slăbuţe ni-se crescu o generaţie de 
învăţători cu pricepere pentru slujba lor 
între păreţii şcoalei, fără altă îndeletnicire 
decât aceasta, şi în acelaş timp se clădiră 
şi câteva şcoli săteşti, ales la vechile gra
niţe, de model. învăţătorii acestei generaţii 
conştii de soartea ior —  de menirea lor 
adevăretă mai puţini —  reprezintau o pu
tere, o putere neînchegată şi lăsătoare, care 
putea însă uşor să se abată şi tocmai de 
aceea supremele foruri şcolare păzeau cu 
teamă, să aibă cârma ţapăn în mâna lor. 
Aceştia erau cari îşi ziceau »învăţători«, 
ceilalţi erau docenţii.

Epoca cea mai nouă se deschide acum 
în faţa noastră — epoca învăţătorului care-şi 
zice cu mândrie »dascăl«. Este dăscălimea 
care înţelege deplin uriaşa menire, ce are
ea de împlinit în afară de păreţii şcoalei. 
Şi dascălimea aceasta cere hotărât, însă fără 
pic de venin, să-şi îndrepte ea singură afa
cerile, să*şi spună verde neajunsurile de 
ori-ce fel, şi să caute mijloacele de îndrep
tare, neatârnat cu fruntea deschisă, şi cu 
pătrundere adevărată cum numai esperien-

ţele ei nemijlocite o pot face. Nu politică 
învăţătorească —  cum să tem cei de 
sus —  va avea să facă noua revistă, teorii 
de pedagogie doar şi mai puţin — ea va 
avea să fie în rândnl în tii o revistă so
cială, o revistă de educaţie proprie.

Vrednică pildă să ne fie nizuinţele 
dăscălimei din România, şi oricare revistă 
a lor. Ca şi acolo, în noua revistă a învă
ţătorilor, toţi cei ee-şî doresc sie-şi şi nea
mului lor o soarte mai bună, vor avea să 
vie cu plângerile lor drepte asupra neîn
ţelegerilor fără de rând ce se ivesc între 
dascăl şi preot, acest din urmă simţindu-se 
stăpân, vor avea să protesteze ca dascălul 
să fie privit de cel mai mititel din partea 
oricărui nevoiaş în slujbă, vor avea să 
destăinuiască adevăratele motive de ce 
ţăranul nostru nu prinde dragoste de carte, 
vor avea să propage mijloace de cultură, 
ca dascălului nostru să i-se dea un loc de 
cinste în societate, vor lămuri sincer cari 
suut tainicele piedeci, de silinţele dascălu
lui sunt sterpe ori neîndestulitoare, vor 
propune metode practice şi potrivite şcoalei 
noastre, de pedagogie, vor spune fără în
conjur, că dascălul e rău plătit, că e luat 
peste picior, că-i trudit de muncă şi bătut 
de gânduri, însă el rabdă bucuros, dacă 
măcar la bătrâneţe îşi va avea adăpostul 
sigur, în sfârsit, vor avea să discute căile, 
pe cari dascălul mai poate uşura greul 
vieţii, dobândind şi cinste, ca informator

la bănci, înfiinţător de societăţi economice, 
sfătuitor în afaceri de lege, contracte, in- 
tabulări, etc., iar pentru toate astea vor fi 
de făcut anchete asupra nevoilor ce bântue 
pe săteni, şi cum poate dascălul strânge 
pe săteni în jurul lu i. . .  Avem toată nă
dejdea, că noua generaţie îşi va înţelege 
rostul ei (şi folosul propriu) ca şi condu
cătorul practic al sătenilor în afară de 
şcoală, iar revista ei va fi espresia fidelă 
a situaţiei.

Intr’un singur caz însă, va fi ea în 
stare să ajungă la trainică izbândă: dacă 
va şti să convingă pe plugarii noştri, cât 
este de indispensabil pentru ei cetitul şi 
scrisul în veacul ăsta biurocratic, şi despre 
bună credinţa şi cinstea sa în activitatea 
estraşcolară. Şi când vom avea astfel de 
dascăli pretutindeni, poate va fi de prisos 
să ne ocupăm cu gândul, de a transforma 
în »Schulverein«, tăcuta noastră »Asociaţie 
pentru cultura poporului (ţăranului) român«, 
căci, atunci, ţăranul nostru înţelegând fo
loasele şcolii, va fi bucuros să dea dască
lului, omului lor, şi 1200 coroane plată 
minimală la an!

Astea ne sunt nădejdile ale noastre 
a tuturora, nu numai ale învăţătorilor. Şi 
încă una. Noui organ, independent şi condus 
de interese generale, să nu uite dorinţa 
ce i-a dat naştere: unirea tuturor învăţă
torilor români.

Sever Ban.
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sgomot Insă, căci modestia lui era atât de 
mare, încât nu voia nici ca binefăcător să 
fie lăudat în public. Se zice că ar fi făcut 
şi unele disposiţiuni testamentare în folosul 
eulturei româneşti.

Cât a fost de corect în toate lucru
rile sale, nu a scăpat nici el de a fi sus- 
piţionat ca daco-român, după cum nu au 
scăpat nici alţi judecători din neamul ro
mânesc. Astăzi este destul ca să vorbeşti 
româneşte cu ai tăi fiind deregătoriul sta
tului uoguresc, şi îndată eşti de şovenişti 
timbrat de daco-romanist, agitator şi ştie 
Dumnezeu de ce om periculos. Apoi Andreiu 
Frîncu cu Românii, ori şi unde vorbea nu
mai româneşte.

In anul 1872, când s’au organisat ju
decătoriile regeşti, dânsul fü numit jude
cător la tribunalul din Deşiu. In anul 1875 
s’a suspendat pe un timp inamovibilitatea 
judecătorilor, sub cuvânt că trebue să se 
facă unele purificări. Atunci pe mai mulţi 
judecători de naţionalitate români i-au 
mutat dela locul unde fură numiţi, în alte 
ţinuturi. Intre aceştia a fost şi Andreiu 
Frîncu, pe care-1 strămutară la tribunalul 
din Cluj. Se vorbea, că aceasta s’ar fi în
tâmplat la întrevenirea baronului Dionisiu 
Banffy, care atunci era comite suprem în 
Deşiu.

Această strămutare a fost norocul 
lui Andreiu Frînciţ, căci preşedintele tri
bunalului din Cluj Paul Bíró, care sprijinea 
pe judecătorii inteligenţi şi diligenţi, fără 
de a căuta că din ce mamă s’au născut şi 
să în ce limbă laudă pe Dumnezeu, cu
noscând calităţile eminente ale lui Andreiu 
Frîncu, îl iubea, îi devenise omul de în
credere şi se esprima în tot locul cu cea 
mai mare recunoştinţă asupra activităţii 
sale de judecător. Acest Bíró Pal fusese 
mai ’nainte preşedintele tribunalului comi- 
tatens în Cluj; lui şi comitelui suprem de 
pe atunci Coloman Eszterhazy au de a-şi 
mulţărni mulţi Români de naştere, postu
rile de judecători, şi pot afirma că acestor 
doi oameni necuprinşi de patima şovinis
mului, şi cari onorau pe funcţionarul dili
gent şi cinstit, este de a se mulţărni, că 
ia organisarea tribunalelor regeşti, din cei 
comitatensi au fost denumiţi la Cluj vr’o 
patru Români ca judecători, iară unul în 
altă parte unde s’a dorit. Lor au de a-şi 
mulţimi unii şi înaintarea până la cele mal 
înalte posturi de judecători. Şi Andreiu 
Frîncu ajuns între oameni fără patimi, în 
anul 1879 a fost înaintat de jude la tabla 
regească din Mureş-Oşorheiu, de unde la 
propunerea preşedintelui tablei Adolf Ober- 
schall, acum preşedinte al Curiei regeşti, 
a acestui celebru jurist şî judecător genial 
fü numit de judecător ia Curia regească, 
iară la 1905 la propunerea preşedintelui de 
atunci al Curiei regeşti Nicolau Szabó, un 
om foarte de omenie, liber de şovinism şi 
de toţi iubit, fü înaintat la postul de pre
şedinte de senat al Curiei şi încredinţat 
cu conducerea senatului al şeaselea civil, 
pe care-l condusese şi mai ’nainte vr’o doi 
ani în lipsa de preşedinte, ca cel mai vecbiu 
jude în senat. ,

Andrei Frîncu însă nu avü norocirea^ 
să funcţioneze mult în distinctul său post/ 
căci s’a bolnăvit, şi după mai multe luni 
de suferinţe în 19 Februarie, ia 5 oare 
d. a. repentin a murit, cu o jumătate de 
oră mai ’nainte de a sosi la el doi amici 
şi colegi, pe cari îi rugase ca între 5— 6 
oare să-l cerceteze. Durere, că la sosirea 
celor doi amici intimi, a căror cunună încă 
se află pre coştiugul lui, amicul lor An
dreiu nu se mai afla printre cei v i i !

*

Corpul fără viaţă al repausatului se 
va transporta la Buzas în comitatul Sol- 
nók-Doboka, unde repausatul s’a născut 
la 1837, şi unde are o proprietate fru
moasă, fiind antecesorii lui nobili posesio- 
naţi. El studiile gimnaz ale le a făcut la 
gimnaziul piariştiîor din Cluj. Mihail Se
bestyén, şi dânsul preşedinte de senat al 
Curiei regeşti, amic bun cu Andrei Frîncu 
spune, că din prima până într’a opta clasă 
au fost conşcolari în gimnaziu şi că erau 
buni amici şi atunci, cu toate că era o 
emulaţiune aprigă între ei, care din ei 
să fie primul, care apoi se sfârşia cu no
roc schimbat, căci unul din ei rămânea a 
fi ori primul ori secundul. Mai îndărăt nu 
eădea nici unul.

După finirea gimnaziului Andrei Frîncu 
a mers la Viena şi în seminariul Sânta 
Barbara a ascultat şi absolvat teologia, 
preot însă nu s’a făcut, ci ia 1860 a in
trat la academia de drept în Sibiiu pentru 
studiul jurei (a dreptului). Acolo a făcut 
cunoştinţă şi scriitorul acestor rânduri cu 
dânsul. Toţi tinerii cari conveneau cu el 
îl iubeau. De atunci se datează şi amiciţia 
noastră, cari întâlnindu-ne mai târziu la 
acelaşi oficiu, s’a reînoit şi s’a întărit îm- 
preunându-ne într’un cuget şi simţire. Stu
diul jurei l’a continuat apoi la academia 
din Cluj.

Când la 1890 Andreiu Frîncu a fost 
înaintat judecătoria la Curia regească, în
tre judecătorii înaltei curţi de justiţie nu 
se afla nici unul de naţionalitate român, 
şi mult timp fusese înaintea lui Singur 
unul: cavalerul Ioan Puşcariu, care tre
când In pensiune, în locul lui a fost denu
mit Frîncu. Acum se mai află la curie 
cinci judecători ordinari şi umil suplent 
de naţionalitate români.

Ce va mai fi in viitor, când şi ace
ştia vor părăsi curia, ştie bunul Dumnezeu, 
căci sucrescenţa lipseşte, după ce de mai 
mulţi ani tinerii noştri absolvenţi de jură, nu 
se mai aplică la judecătorii, ci se fac toţi ad
vocaţi. Dacă îi îndemni să se aplice la justi
ţie, îţi răspund, că acolo Idfa la început e prea 
mică, iară înaintarea pentru unul din nea
mul românesc grea. Admit, că tineri de 
ai noştri înaintează mai greu, ca cei din 
naţiunea domnitoare, şi că şovinismul do
minant în multe locuri le puae şipiedeci 
înaintării, însă din exemplele de sus se 
pot convinge, că şi între cei de domnie se 
află de acei, care preţuesc capacitatea, di
ligenta şi probitatea unui funcţionar şi 
dacă nu se ţine de gintea dominantă De
spre Dionisiu Szilagyi marele jurist fost 
ministru de justiţie, se spunea, că fiind 
vorba ca să înainteze pe unul de neamul 
românesc la un post de judecătorul la cu
rie, i s’a obiecţionat că respectivul ar fi 
un prea mare Român, la ce ei, ar fi ră 
spuns: aşa e, dară eu am lipsă de judecă
tori buni, iară respectivul e un judecător 
foarte bun !

Un amic a! repausatului.

Dia dieta ungară.
Cunoscutul popă-şovinist unguresc 

Hock ldnos, unui din cei mai colţaţi agi
tatori în contra naţionalităţilor, a cerut 
cuvânt în şedinţa de Joi a camerei pen- 
tru-ca cum zise ele, să arate eă acuzările 
d-iui C. Brediceanu privitoare la alegerea 
de la Bocşa n’ar avea nici un temeiu.

Hock a vorbit foarte veninos. A im
putat »agitatorilor naţionalişti« că audus  
ziarişti din Europa şi din România la 
Bocşa, ca aceştia să trâmbiţe în lume că 
cum sunt împiedecaţi Românii de a-şi exer
cita liberi dreptul electoral. E», cei fără de 
prihană, zise Hock n’au făcut alta la Bocşa 
decât s’au apărat în contra agitaţiilor şi a 
volniciiior naţionaliste.

Acuză pe Brediceanu şi pe tovarăşii 
lui naţionalişti că aţâţă ura de rassă în 
massele poporului, zice că acestea agitaţii 
se nasc din egoismul murdar, care face pe 
advocaţii români să trăiască pe spinarea 
poporului român despoiudu-1. După ce l’au 
despoiat vin apoi şi-l aţâţă tot ei zicându-i 
că legea aceasta maghiară a făcutdin voi cer- 
şitori. Afirmă apoi că advocaţilor le vine 
în ajutor influenţa popilor şi înşiră toate 
bazaconiile, ce numai îi vin în minte unui 
şovinist de pănura lui. Vorbeşte de gendarmi 
e’au fost de lipsă ca să susţină ordinea. 
Apoi vorbind despre alegătorii români de 
la Bocşa zice că n’au folosit niei un steag 
unguresc, nici un semn care să amintească 
că sunt în statul maghiar, ci au pus în 
pălărie numai »frunză verde«. Acesta zise 
el e semnul »României tinere«, care în
verzeşte şi faţă cu care rassa maghiară e 
numai »lemn uscat«. Acest »putregaiu« 
vreau ei să-l nimicească cu »frunza lor 
verde« iar Ungaria sau cel puţin o parte 
a ei, Ardealul şi Bănatul, vreau să-i ex- 
proprieze pentru România.

In acest chip şi ton a vorbit popa 
catolic Hock. In ziua următoare deputatul 
naţionalist Ştefan Pop a cerut cuvântul 
înaintea ordinei de zi spre a riposta la 
învinuirile neruşinate ale deputatului Hock.

Ştefan C. Pop zice că Hock aruncă 
şi de astădată cu învinuiri pe care nu le 
dovedeşte. E trist că deputaţii naţionaiişti 
sunt într’o poziţie faiză faţă de majoritate 
care, când aceştia se declară în mod leal 
în cameră, le răspunde cu fraza stereotipă; 
»Da, aici vorbiţi aşadar acolo în cercuri 
vorbiţi cu totul altfel.

Cea mai grea acuză ce se aruncă în
tre celelalte asupra noastră este, că noi 
vrem să compromitem prestigiul şi renu- 
mele Ungariei în faţa lumii din afară, şi 
că scopul nostru nostru, când vorbim aici, 
nu este ca colegii deputaţi să ne înţel agă, 
ci acela ca Europa întreagă să audă acele 
blasfemii, pe cari ie împroşcăm asupra Ma
ghiarilor. (Adevărat.) La acestea am numai 
un răspuns, On. Cameră, şi anume, că 
presă românească şi deputat român în 
două decenii n’a putut spune atâtea de
spre Maghiari, câte au spus ziarele ungu
reşti în timpul din urmă, toate destinate 
pentru lumea din afară şi câte au plantat 
şi în foi străine. Noi am apelat la lumea 
externă, dar nu pentru ca să acuzăm, ci 
ca să avem şi noi »testis vitae«, ca în ce 
chip am agitat? (Sgomot.) Apoi cine are

conştiinţa curată, acela să nu se teamă de mine şi de nimic. Dacă lumea externă vine aici şi totul e în ordine, dacă vede s tă m  faptică cu ochii proprii, atunci eo ipso noi am dat cele mai eclatante dovezi, că plângerile noastre « ’au bază.
Eu cred că nişte afirmări şi acuze, 

ca ceie ridicate eri în cameră de cătră 
d-1 deputat, nici chiar 24 ceasuri nu pot 
rămânea fără răspuns. Nu putem trece in 
tăcere peste afirmările că noi conştient 
aţâţăm poporul ca să pună jurământ 
strâmb, că advocaţii despoaie poporul din 
egoism murdar. (Aprobări.) Vă mulţămesc 
şi aştept să şi dovediţi acuza aceasta dacă 
sunteţi bărbaţi. Ştiţi prea bine, domnilor, 
că mica inteligenţă a Românimii o alcă
tuiesc învăţătorii, preoţii şi cei câţiva ad
vocaţi puţini. Iar în ce priveşte împrejură
rile între cari ne primim creşterea, în ce 
priveşte greutăţile cari trebue să le învin
gem pentru a ajunge la treapta aceasta,
—  nu le pot şti decât cei cari trăesc ală
turi de noi şi ne cunosc suferinţele.

Okolicsányi László: Cu ajutorul sti- 
pendiiior maghiare ajungeţi la aceste poziţii.

Ştefan C. Pop : N’am avut stipendiu, 
ci am dat din fragedă copilărie instrucţie 
Maghiarilor. Aşa am trăit, aşa m’am luptat 
in cinste şi muncă, ca acum, când nenoro
cul m’a adus aici, să aud că ni se aruncă 
în faţă învinuirea că tot ce facem, facem 
din egoism murdar, facem numai pentru 
a despoia poporul. Mă refer din nou la dd 
Lázár Zoard, să spună e l : despoi eu oare 
poporul ?

Alexandru Vaida : Acuma tace ! I-a 
astupat gu ra!

Dep. St. Pop ceteşte apoi textul unei 
scrisori, ce a primit’o deia un înalt func
ţionar ungar, după ce a fost ales şi în 
care acesta zice între a ltele ; »declar, că 
precum d-ta ai purtat o luptă francă şi 
demnă de un nobil adversar, cu aceeaşi 
sinceritate voiu sprijini şi eu îu toate ni- 
zuinţele d-ta le, ce vor urmări binele ob
ştesc«. —  Arată scrisoarea prezidentului, 
exclamând, >eată cum terorizăm noi la 
alegeri«. Apoi continuă :

Rog să se declare acei domni depu
taţi, cari fără să înşire date concrete şi 
dovezi au adus ori au aprobat acuze ca 
aceste : (ceteşte) »Popii au umblat din casă 
în casă, cu crucea în mână, pe titlul că 
sfinţesc casele, iar între patru ochi i-au 
preparat pe alegători, spunându-le, că fiind 
vorba de interesul vital al neamului ro
mânesc, pot să joare şi strâmb, că ei îi 
vor deslega pe urmă, fiindcă au jurat în 
interesul obştesc al neamului«.

Mai aies d-1 deputat Hock trebuia să 
rumege bine ceea ce spune, fiind şi el slu
jitor la altarul Domnului. Trebue să-şi dea 
seama despre gravitatea acuzei de a fi in
stigat pe cineva să jure strâmb. Eu re
sping aceste acuze în numele preoţimei 
care aici nu se poate apăra. (Aprobări la 
naţionalişti.) A r fi foarte trist, dacă preoţi- 
mea celor trei miloane de cetăţeni ai ace
stei patrii ar fi atât de coruptă. O neno
rocire mai mare n’ar putea ajunge patria 
noastră, —  iar dacă nu-i adevărată acuza,
— nimeni n’a compromis Ungaria în străi
nătate mai mult decât aceia, care a zis că preoţimea celor trei milioane de cetă
ţeni creştini îşi învaţă credincioşii să jure 
strâmb. (Aprobări la naţionalişti.)

Nu mă pot declara asupra celor pe
trecute la alegerea despre care e vorba, 
nu sunt »testis v tae« — n’am fost de faţă,
— dar cunosc gândirea celor de acolo, şi 
afirm botărit, că acuza asta nu se va pu
tea dovedi nici odată, nici într’un caz. Si 
eu am crescut cu prescură românească, 
deci ştiu că pentru preotul român casa lui 
Dumnezeu e un sanctuar, — nimic n’are 
decât acest asii. El n’are venite de sute 
de mii la an, nu umblă în purpur, dar se 
apropie cu inima curată de faţa Domnului
— Dumnezeului său. Resping deci acuza 
asta cu toată indignarea.

Trece apoi la acuzarea, după care Ro
mânii ar vrea să rupă cele mai frumoase 
părţi ale Ungariei şi să le anecteze Româ
niei şi zice :

Spuneţi-mi un singur caz, că cineva 
ar fi voit să săvârşească astfel de lapte 
criminale de tradare de patrie! Nu este 
nici unul! Şi dacă nu-mi puteţi spune nici 
unul, nu-i ertat ca în ciuda protestelor şi 
loialităţii noastre, din simplul fapt că şi 
acolo trăiesc Români şi trăiesc şi aici, să 
faceţi concluzia că noi gravităm în afară, 
fiindcă în acest caz, dacă zi de zi se repetă 
aceste învinuiri, noi nu ne putem apăra 
împotriva lor. O voce: Findcă sunt ade
vărate !

Cercetaţi istoria şi .veţi vedea că 
această Românie, ori cât de mică ar fi, a 
dovedit faţă de Ungaria în totdeauna cea 
mai mare prevenire şi dragoste. In anii 
50—60, când toată lumea era împotriva 
Maghiarilor, acest stat a avut îndrăsneala 
să-i primească pe emigranţii maghiari.

Bărbaţi maghiari ne dau destule dovezi 
cari ne arată cum s’a opus acest mic stat 
împotriva tuturor, pentru că era convină 
că dreptul de ospitalitate e dreptul cel mal 
frumos.

Va fi bine să ţineţi acestea în minte 
pentru că sunt convins, că va veni vre
mea când nu Veţi mai arunca cu pietrii 
în statul acela, pentrucă va veni vremea, 
căci trebue să vină, când ne vom înţe ege.«. 
A mai afirmat d. deputat că noi, de dra
gul unor mandate mizerabile, jertfim bi
nele poporului. Nu e adevărat! Noi am 
venit siliţi, am venit să ne facem datoria. 
Treizeci de ani am fost departe de parla
ment, spuneţi, ce-aţi făcut măcar în inte
resul poporului maghiar? (Mişcare). (Va ida ; 
Au pus bazele păcii deia Viena.)

Spune, că în ciclul din urmă trei din 
mandatele deputaţilor naţionaiişti, iar în 
ciclul actual sunt atacate cel puţin tot 
atâtea, dacă nu mai multe. (Contraziceri). 
Să fim sinceri, On. Cameră. Doar eu între 
Maghiari am crescut şi aşa cunosc şi ju 
decata şi ideile de-acasă ale d-lor deputaţi. 
(Mişcare.) Oare partidul independist a lu
crat totdeauna în tot locul cu mâni înmă- 
nuşate? Altfel va fi dacă va întră în vi- 
gpare sufragiul secret universal. Atunci se 
va sălăşlui în Ungaria pacea generală şi 
atunci —  dacă într’adevăr am tras pe 
sfoară poporul nostru — de sigur vom 
rămânea afară din acest parlament, pen
trucă atunci nu putem teroriza.

Iar acum, mulţămindu vă de atenţie, 
mă mărginesc numai la o declaraţie. Sunt 
convins, că şi D voastră ştiţi, că nici un 
terorism, nici un fel de opunere, sau atac 
nu ne va Smpedeca dela împlinirea dato- 
rinţei noastre. (Mişcare). Vă jur, d-Ior, Că 
atunci, când intru în această sală, totdea
una o fac cu sufletul greu, numai pentru 
că ştiu, că şi cel mai sincer cuvânt al meu 
nu va afla răsunet, că cea mai sinceră şi 
loială declaraţie a mea totdeauna va în
tâmpina resens. (Sgomot în stânga).

Cronica din afară.
A legerile  pentru Dumă. »Agenţia 

Westnik« telegrafiază: Până acum s’au 
ales 406 deputaţi ai Dumei, dintre cari 
73 aparţin partidelor monarchiste (28 
monarbişti, 43 ai dreptei), 41 sunt 
moderaţi (21 octobriştî, 13 moderaţi. 
1 partizan al partidului ordinului hgai, 1 
democrat-monarchist, 5 din centru); 247 
deputaţi ai stângei (din partidul renovărei 
pacifice, 1 din partidul reformei democra
tice, 24 progresişti, 66 cadeţî, 29 din par
tidul muncei, 39 social democraţi, 9 socia- 
liştî-revoluţionarî, 77 alţî membri ai stân
gei); 44 naţionalişti. Unul dintre aleşi nu 
aparţine nici unui partid pănă acum.

Gftvernul rus şi excesele din Odesa. 
Guvernul a dat asigurări ambasadei austro- 
ungare, că se va face totul la Odesa peni 
tru a se apăra interesele Austriacilor ş- 
Ungurilor cari locuesc în acest oraş.

Budgetul ministerului de ră zb o i» 
englez. In memoriul ministrului de războiţi- 
cu privire la budgetul războiului pe exeri 
ciţiui 1907—908 totalul cbeltuelilor este 
fixat la 27.760.000 livre, cu 2 milioane li
vre mai puţin decât în 1906—907.

Activul armatei bulgare. După bud
getul ministerului de războiu, armata bul
gară pe exerciţiul 1907 va cuprinde: 28 
generali, 611 ofiţer! superiori, 2310 infe
riori, 182 de medic! militari, 832 de sani
tar!, 290 de funcţionari militari, 4247 de 
sub-ofiţerî şi 51.386 de soldaţi.

0 desminţire. »Agenţia Westnik«: 
spune că este autorisată a desminţi în mo
dul cel mai categoric ştirea dată de un 
ziar străin, anunţând că o conterenţâ a 
avut loc ia Ţarskoie-Selo în care s’ai ho
tărât să se supună Dumei o declaraţiune 
programatică şi de ase dizolva Duma, pro- 
clamându-se dictatura în întreaga Rusie, 
dacă această declaraţiune nu s’ar admite. 
Această ştire este cu totul falsă.

Proiectele lui Apponyi.
Drept întregire la cele publicate asu

pra proiectului de lege relativ la regula- 
larea salariilor învăţătorilor comunali şi 
confesionali mai notăm următoarele:

In § 38 se spune, că legea va întră 
în vigoare la 1 Iulie 1907.

Prin această lege se scoate din vi
goare cu totul art. de lege 26 din 1893 şi 
ultimul punct al § 4 din art. de lege 22 
de la 1879 (§ 39).

Espunerea de motive conţine următo
rul program caracteristic:

»Concetăţenii noştri nemaghiari nu 
sunt stânjeniţi (?) în dreptul lor de a face
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îducaţiunea fundamentală a copiilor lor in 
imt>a lor maternă. Libertatea învăţămân
tului şi ori-ce interes legat de aceasta şi 
rrednic de a fi considerat, se scuteşte (?) 
»a primeşte chiar un sprijin remarcabil, 
iar se scuteşte şi interesul de stat şi na
ţional, căci dacă vor fi cum se cade ese- 
sutate şi în legătură cu desvoltarea mai 
ieparte a kişdedovurilor, cu noua organi- 
mre a inşpecţiunei şcolare şi cu regulflfea 
ţcoalelor de repetiţie şi a preparandiilor 
(pedagogelor) — reforme cari sunţ în lu
crare şi eu privire fa cari vofti prezenta în 
curând proiectele mele —  dispoziţiunile 
proiectului acestuia de lege «unt apte, de 
a asigura ajungerea acestui scop, ea în 
această ţeară să nu poată fi şcoală, care 
să nu servească interesului statdiui şi al 
naţiuneic.

*

Proiectul de lege privitor la reguja- 
rea salarelor învăţătorilor de la şcoalele 
poporale de dat are 26 § i şi declară pe 
învăţătorii de la aceste şconle de inncţio- 
nari ai statului. Saiarele lor se împart In 
trei grupuri, după clasa de bani de cuar- 
tir ai comunei, în care funeţioneâ&ă. Gru
pul I cu salar fundamental de 1200 cor. 
grupul a II cu 1100 şi grupul III cu 1000 
coroane. învăţătorii specialişti de la şcoa- 
lele agronomice primesc un salar de 1400 
cor. iar învăţătoarele specialiste un salar 
de 1200 cor. Fiecare învăţător capătă bani 
de cuartir sau cuartir natural. Se siste- 
misează cuincuenalele, care după cei din- 
tâiu 5 ani la învăţătorii şcoalelor poporale 
sunt de câte 400 apoi de câte 200 coroane, 
Ia învăţătorii de la şcoalele agronomice 
după 5 ani 400, după 10 şi 15 ani Câte 
300 şi apoi încă de trei ori câte 200 co
roane. Învăţătoarele specialiste primesc 
după 5 şi 10 ani câte 300 şi apoi încă de 
patru ori câte 200 coroane.

Ceilalţi paragraf! vorbesc de inspec- 
ţiunea locală asupra şcoaie)or,poporaie de 
stat şi de disciplinarea învăţătorilor.

ŞTIRILE ZILEI.— 12 Februarie v.
Concert şi serată etnografică. »î*ne-

rimea română din Budapesta* a trimes 
deja Invitările la concertul şi serata etno
grafică pe care o aranjează sub patronajul 
domnilor Dr. Alexandru Mocsonyi, Dr. 
los if Gall, George Pop de băseşti, George 
Szerb şi Dr. loan Mihali cu concursul 
doamnelor Lucia Cosma şi Veturia T ri• 
teanu, al domnişoarelor Valéria Papp, 
Virginia Gall şi al domnilor Dr. liberiu  
Brediceanu, Vasile Drumar şi Dr. Leonida 
Domide în favorul societăţii »Petru Maior«, 
Sâmbătă tn 9 Martie st. n. 1907 in sala 
deia »Hotel Royai*. Preţul de intrare de 
persoană 10 cor. de familie 20 eor. înce
putul precis la 8 ore seara. Contribuiri be
nevole se primesc cu mulţămită, la adresa 
d-Iui Dr. Teofil Tanco, Jozseí-körut 78, şi 
se vor publica. Costumul naţional e bine 
văzut. După serată urmează dans. Numele 
domnilor cari fac parte din comitetul aran
ja or le-am publicat deja in numărul deia 
4 ţ i 7) Februarie al foaiei noastre.

Ultima voinfă a generálóiul Laliovari
Iată după foile de dincolo ultima voinţă a 
generalului Lahovari, din care se vede cât 
de mult răposatul general a fost atins de 
lovitura sorţii, care i-a răpit pe fiul său 
iubit la anul 1905:

»Voinţa mea este: să fiu înmormân
tat, aşa cum a fost înmormântat iubitul 
meu fiu Jaques ; cătră dânsul mergeaujam- 
biţiile mele, lui îi aduceam omagiul ono
rurilor ce dobândeam. Ei dispărut, nu mai 
voiu decât nădejdea de a-1 regăsi pe altă 
lume. Nu voiu, dar, nici paradă, nici ono
ruri, nici catafalc nimic. Voiu să fiu ultima 
noapte în casă, aşezat în patul din seră, 
Ia locul unde a fost şi dânsul ; serviciul să 
fie acelaşi ca al iui. Dricul, să fie, dacă se 
poate, acela care i’a dus şi pe dânsul la 
ultimul locaş. Scrisorile de înştiinţare a 
decesului să nu cuprindă nici Invitaţie ia 
ceremonie nici ora ceremoniei, în sfârşit 
locul în cavou l’am ales şi Tse vor săpa 
pe piatra ce va închide acel loc cuvintele : 
*Fiule iubit cum am putut să trăiesc... ani 
fără tine?* — Făcut azi în Bucureşti 23 
Octomvrie, 1906 in deplină sănătate. Ge
neral I. Lahovari.

Dacă s’ar întâmpla ca decesul meu 
să se producă, fiind în străinătate, neapărat 
doresc ca trupul meu să fie adus, spre a 
fi închis în cavoul ales, însă dorinţa mea 
expresă e că să nu fie nici o primire oficială 
a sicriului meu, nici pompă militară, ab
solut înmormântarea prescrisă mai sus. Ia
nuarie 1907. —  General 1. Lahovari.

Promovare. Iu 23 Februar st. n. fu 
promovat ia universitatea din Cluj lagra- 
4ul de »doctor juris« loan Dordea din 
Păuca (Pokafalvi) corn. Alba-inferioarl.

—  Din Viena ni-se scrie eu data 4e 
20 Februarie n .: Azi la 11 ore a. m. a 
fost promovat în «ala festivă a universi
tăţii de aici fa gradul de Dr. în s.-ta teo
logie simpaticul profesor Victor Macaveiu 
originar din Qta&a {ţara Oltului) fiind de 

> faţă un numeros şi distins public,

Cnnuflle. Maria Spornic şi Ştefan 
Halmagyi teolog abs. anunţă celebrarea 
cununiei lor pe Duminecă, în J M a rt ie  
1907 st. n. la orele 2 p. tn. în biserica gr. 
cat. din Dohaim. — Cobalm. — Gomăna 
inferioară.

Pentru masa atadnsţilor români din 
Braşov au mái întrât cu lista de colectă 
nr. 2  (colectant Vasilie F ierea  student cl. 
V iii giran.) Petru Florea (plugar), Moisie 
Simion plugar câte 20 bani, Terezia Mo- 
goşan şi Beniamin Mogoşan Băeş, Iulia 
Florea văduvă câte 2 cor., George Florea 
econom, Florentina Florea soţie de eco
nom, loan Florea militar, Vilma Florea 
soţie de econom, Simion Vinţan învăţător 
câte 1 cor- Cu totul cor. 9’40.

Lista de colectă N r . 25 (colectant I. 
losif ci. II corn.) Gligor losif 1 cor., Maria 
losif 60 bani, cu totul cor. 1’60.

„ M ureşanulu institut de credit şi 
econ. din Marfa Radna-^door.

Primească mariniwoşii donatori cele 
mai călduroase mulţumiri. Direcţiunea gimn. 
gr. or. rom án.Consistorial gr. or. român din Arad
a cumpărat luna trecută moşia contelui 
Szapary din S t Nicolau pentru suma de
1,200,000 cor., iar acum s’a hotărât şi cum
părarea moşiei deia Cernei, proprietatea 
erezilor lui Vásárhely Béla.

Difi Cluj. Cred c& n’ar fi rău, dacă 
publicul, care doreşte, să ia parte la con
certul universitarilor români ar veni la 
Cluj — baremi o parte —  cu o zi înainte 
de concert, adecă în 2 Martie. In cazul 
acesta am aranja o sară de cunoştinţă în 
restaurantul »Thalia« (casele domnului Dr. 
Al. Vaida), pentru ca oaspeţii acestui con
cert, să se poată simţi cât mai bine şi 
mai mulţămitor în mijlocul studenţilor. 
Aranjarea acestei sări de cunoştinţă nu 
va fi împreunată cu cbeltueli, ci va fi din 
contră o întrunire plăcută şi veselă, unde 
fiecare se va simţi bine.

Rugăm deci publicul românesc, dornic 
de a veni în atingere cu tinerimea noastră 
să binevoiască a da ascultare acestei co
municări şi să ne răspundă cu venirea sa 
la Cluj —  de se poate deja în 2 Martie 
(Sâmbătă). Cluj 22 Februarie 1907. Pentru 
comitetul aranjator Voicu Niţescu preşe
dinte. NB. Executarea programului de con
cert se începe precis la 8 oare seara (Du
minecă.)

Reprezentaţie teatrală. Tinerimea ro
mână din Orăştie va da în favorul gim
naziului român din Brad şi al atelierului 
de ţesătorie din Orăştie Sâmbătă, în 2 
Martie 1907 o reprezentaţie teatrală în 
sala cea mare a hotelului »Transilvania«. 
Se va juca piesa »D ’ale Carnevalului«, co
medie în 3 acte de I. L. Caragiale. După 
teatru urmează dans. Contribuirile bene
vole sunt a se adresa cassierului d-lui Vas. 
Orbonaş în Orăştie.

Liga — persoană morală. Din Bu
cureşti ni-se scrie că regele Carol a sanc
ţionat legea prin care Liga pentru unita
tea culturală a tuturor Românior a fost 
recunoscută ca persoană morală.

Necrolog. In Zârneşti a încetat din 
viaţă azi noapte d-na Maria llie  născută 
Bude în etate de 66 ani. Odihnească în 
pace!

Reprezentanta oraşului Braşov va ţi
nea Mercuri eventual Joi în 27 şi 28 1. c. 
n. o adunare generală ordinară. La ordinea 
zilei sunt 20 obiecte.

Interprinderile financiare române din
Ungaria s’au Sporit în anul 1906 iu 15 
institute nouă de bani şi 13 filiale a căror 
capital se cifrează cu 1,096,000 cor.

Mascagnl în Bucureşti. Duminecă, 11
Februarie, ia orele 2 şi jum. p. m., şi Marţi, 
13 Februarie, la orele 9 seara vor avea 
loc. In sala Ateneului cele două mari fes
ti vale simfonice conduse de maestrul Mas- 
cagni cu concursul orchestrei ministerului 
instrucţiunei publice mărită, ai d-iai A. 
Bossa, bariton şi a altor solişti. Programul 
primului concert cuprinde:. 1) Uvertura 
din »Tannhauser« de W agner; 2) Simfonia 
5 în do minor de Beethoven ; 3) Risveglio 
şi Serenata, romanţe de Mascagni; 4) In
termezzo din »Amico Fritz«, Gavotta delle 
Ramboie, intermezzo din Gavalléria rusti
cană«, fragment simfonic din »Amica« şi 
Imn la Soare din »Iris« din Mascagni.

Convocare. Pe baza §§-ICr 11 şi 20, 
p. 8 din statute, mebrele »Reuniunei fe
meilor române din comitatul Hunedoarei«, 
împreună eu toţi cei-ce doresc sprigini rea 
şi înaintarea Reuniunei noastre se invită 
a lua parte la adunarea generală ce se 
va ţinea în Deva la 28 Faur 1907 d. a. la 
3 ore în localităţile »Oasinei române«. 
Intre agendele puse la ordinea zilei va fi 
şi deciderea asupra planului elaborat de 
comitet, relativ la punerea in funcţiune a 
atelierului pentru ţ&sături şi cusături. —  
Din şedinţa comitetului, ţinută la 17 Faur 
1907. Elena Pop Hosszu Longin prezidentă, 
Dionisiu Ardelean secretar.

Catastrofa de pe vaporul „Berlin“ .
Căpitanul Parkeson a povestit unui 

redactor al ziarului »Daily Mail«, amă
nunte din cale afară de dureroase asupra 
acestei catastrofe, care a răpit atâţia oa
meni de seamă. Căpitanul se afla pe vapor 
ca simplu pasager, hotărit să plece spre 
Atee 'tyofi Oland, iar de acolo să se îmbarce 
pe un vapor pentru India.

La orele 4 dimineaţa —  începu căpi
tanul —  mă aflam în cabina mea şi am 
fost trezit fără de veste de o violentă cu
tremurare. Pe jumătate îmbrăcat, cum 
eram, m’am suit într’o clipă pe bord şi 
am putut vedea, că suntem într’o situaţie 
cu totul primejdioasă. M’am întors atunci 
în grabă în cabina mea, m’am înfăşurat 
într’o manta şi am alergat spre căpitanul 
vaporului: »Suntem în primejdie«, i am 
strigat. »Şi mie mi-e teamă«, mi-a răspuns. 
»Vaporul s’a înămolit cu desăvârşire şi 
toată puterea aburilor nu mai foloseşte la 
nimic«.

Tocmai atunci apare şi maşinistul 
conducător şi comunică căpitanului că lo
cul unde sunt instalate maşinele e inun
dat. Toate silinţele de a pune iarăşi în miş
care vaporul sunt zadarnice. In urma ace
stei comunicări căpitanul vaporului şi ma
şinistul au părăsit locul lor de odinioară 
şi nu ştiu încătrău s’au îndreptat. Eu am 
rămas singur izolat, părăsit. De-odată ză- 
jesc cum un pilot îmi face un semn de
sperat să părăsesc locul unde mă aflu, căci 
e ameninţat. Pe scări am fost împiedecat 
de un lanţ, cu ajutorul căruia voiam să 
mă cobor mai de grabă, dar mâniie îmi 
erau îngheţate.

Am căzut jos. Aici am dat peste pa
sagerii, adunaţi cu toţii. Femeile ţipau cu 
disperare şi bieţii copilaşi plângeau fără 
curmare. Frigui era atât de năprasnic, în
cât copiii mureau unul după altul, iar fe
meile îşi perdeau cunoştinţa şi mulţi chiar 
au murit In urmă.

Intr’un colţ al vaporului am zărit 
câţî-va pasageri printre cari se afla o fe- 
mee. l-am îndemnat să părăsească acel 
loc ameninţat şi să vie In spre mine. Dar 
vaporul se afunda mereu, mereu. Şi de 
odată un val ucigător ne acoperi. Simţeam 
atunci, că perd locul, m’am lovit apoi cu 
putere de un lanţ.

Când am ajuns din nou la nivelul 
apei, am încercat să înot. Dar îmi era cu 
neputinţă. Picioarele îmi erau îngheţate şi 
nu se puteau mişca. Am zărit în urmă o 
tablă de lemn, m’am îndreptat spre ea. In 
clipa «ceea s’a aruncat în spre mine un 
inel de salvare care mi a dat putere să nu 
mă afund. Voiam să strig ajutor, dar fri
gul m’a amuţit. Un nou val mă acoperi 
iar şi am fost ameţit, zăpăcit câteva clipe. 
Când am deschis ochii, am văzut o barcă. 
Nu eram în stare să mă îndrept spre dânsa. 
Mă simţeam cuprins de desperare. Dar 
oamenii aflători în barcă m’au zărit şi cu 
putere au cârmuit spre mine. Şi aşa am 
fost salvat.

*

încercările de a salva restul călăto
rilor de pe vaporul »Berlin« au fost înco
ronate cu succes. Sâmbătă după amiazi 
remorcherul »Ilele Vlotsiius« s’a putut 
pune îu comunicaţie cu vasul »Berlin« cu 
ajutorul unor frânghii. Pe vapor se mai 
aflau încă 15 persoane, între cari 6 femei, 
cari timp de aproape 3 zile n’au mâncat 
nimica şi au suportat cele mai îngrozitoare 
chinuri.

Toată lumea este plină de admirare 
pentru mateloiii, cari sub ochii prinţului 
Henric au restabilit comunicaţia cu vapo
rul »Berlin«. Imediat după aceasta au fost 
salvate 3 femei. Sărmanele găsiseră refu
giu în cabina cârmaciului, pe care o pără
seau mereu pline de groază pentru a so
licita ajutorul vapoarelor trecă oare. De pe 
ţărm erau într’una zărite mişcând mâniie 
cu disperare şi zmulgându-şl părul. Prin
ţul Henric, care se apropia mereu pe un 
vapor de vasul naufragiat, entuziasma în
tr’una echipagiul de salvare, îndemnându-1 
la acte de eroism, până când în cele din 
urmă munca fu încoronată de succes.

Cei salvaţi sunt cu desiyhrşire zdro
biţi de chinuri morale, foame şi ffig. Ajunşi 
pe ţărm, au plâns cu hohote. Nu toţi au 
îndrăznit să «o  lase In şahjţpe pe teniile 
atârnate şi au avut nevoe de multă îm
bărbătare. Ultima damă salvată a stat o 
oră atârnată de funie înainte de a se sco- 
borî în şalupă. Mai toţi salvaţii nu mai 
aveau aproape de loc haine pe dânşii. Cei 
salvaţi au fost aduşi la hotel »America«, 
unde li-se dau primele îngrijiri necesare» 
Sosit la ţărm, prinţul Henrie a fost pri
mit cu entuziasm. Uu matelot a mărturi
sit, că fără concursul prinţului Henric lu
crările de salvare nu s’ar fi putut executa.

NECRLQG. Intristraţii: Gheorgbe şi 
Maria Christof părinţi, Ştefan, Vasile, Teo
dor şi loan fraţi, Elena soră, Stella St. 
Christof, cumnată, loan şi Maria Mazăre 
unchiu şi mătuşe, au durerea a vă aduce 
la cunoştinţă perderea ireparabilă a prea 
iubitului lor fiu, frate, eumnat şi nepot 
Gheorghe G. Christof, comptabil, încetat 
din viaţă Sâmbătă 10/23 Februarie oara 
2V2 p. m., în etate de 30 ani, în urma unor 
lungi şi grele suferinţe. Serviciul funebru 
s’a celebrat astăzi, Luni în 12/25 Februa
rie la oarele 2 p. m. când rămăşiţele pă
mânteşti ale neuitatului defunct s’au ridi
cat din casele părinţilor săi Strada posta
vului Nr. 16 şi au fost transportate la 
cimitirul bisericei Sf. Nicolae din Prund, 
unde vor fi depuse spre veclnică odihnă

ULTIME ŞTIRI.
Lemberg. 25 Februarie. Depu- 

nându-se cauţiunea cerută de 30,000 
cor., toţi studenţii arestaţi au fost 
puşi pe picior liber.

Constanta, 25 Februarie. Vaporul en
glez »W . Taylor« pe când voia să între 
în port, s’a izbit puternic de farul roşiu 
deia intrare. Şeapte metri din digul pe 
care e aşezat farul roşu au fost deslocaţi, 
iar vaporul şi-a cauzat spărturi mari ia 
proră, d’asupra liniei de plutire. Maiorul 
Negru, căpitanul portului, a deschis o an
chetă pentru stabilirea cazului. Inginerul 
Scarlat Vîrnav, fost prefect liberal, şi Ţanţu, 
au fost numiţi experţi pentru evaluarea 
pagubelor cauzate digului şi farului, cari 
după câte se afirmă trec peste suma de 
40 mii lei.

’
TrÎOSt, 25 Februarie. Vaporul de per

soane al Lloydului austriac, »toiperatrix« 
s’a scufundat. Vaporul ajungând la un 
banc de nisip Jângă Candia, a căpătat o 
spărtură şi s’a scufundat imediat. Lloydul 
a cerut telegrafic un vapor de salvare. 
Asupra persoanelor cari se aflau pe vapo- 
rul »lmperatrix« n’au sosit încă veşti po
zitive. E probabil însă că sunt pierduţi cu 
toţii. —  Pe bordul vaporului se afla un 
echipagiu alcătuit din 120 persoane şi 20 
pasageri.

0d6$3, 25 Februarie. Eri s’a comis un 
atentat cu bombă în contra şefului poliţiei 
Hesberg. Prefectul poliţiei s’a ales cu nu
meroase mici răni pe corp. Un agent al 
poliţiei secrete care se afla lângă dânsul 
e grav rănit. Atentatorul a dispărut.

JonstOQ (Pensii vani a), 25 Februarie. 
Lângă Mineralpoint a deraiat expresul 
New-York —  Chicago. Trei vagoane au fost 
precipitate în fluviu. Sunt 29 răniţi, mai 
mulţi foarte grav, dar nu sunt morţi.

Berlin, 25 Februarie. Yachtul imperial 
a fost pregătit pentru călătoria împăratu
lui. In această călătorie împăratul va vi
zita între altele şi Coves.

Londra. 25 Februarie. Agenţia »Reu- 
ter< află dm Canea că un ţăran cretan a 
adus Sâmbătă dimineaţa o scrisoare trimisă 
din extremitatea occidentală a insulei şl 
anunţând că vasui »lmperatrix« al compa
niei Lloydului austriac, s’a lovit de stânci 
lângă Elaphonisi pe timp de furtună Joi. 
Ar fi pe bord aproximatir 200 pasageri. 12 
persoane au isbutit să ajungă ia ţărm şi 
să transmită ştirea naufragiului. Situaţiu- 
nea este foarte gravă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşiano, 

Redactor respons. interim.: Victor BranisceDr. STSSIE I .  CIUBCU.
s’a mutat

VIII Kocligasse Nr. 29 —  Viena
C o n s u l t  a ţ i n n i

ea celebrităţile medicale, cu specialiştii de la 
facultatea de medicină cin Viena.

Telefon nr. 17065-
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--------§e pot procura = r =
nrmfttórele cărţi literare delà scriitorii

noştri de valóre: Cor.
Alexandri: „Poesii“ (BO bani porto) 

„ „Teatru“ I, II, I I I  â . .
„  „Proză“ ........................

Âlexandrescu: „Versuri“ . . . .
Brăiescu: „Nuvele“ ........................
Bolintineanu: „Poesii“ ...................
Cunţan: „Poesii“ ............................
Negruţii: „Proză“ ............................
Etninescu: „Scrieri politice“ literare 

„ „Literatura populară . . 
Filitnon : „Ciocoii vechi şi noi sâu 

ce nasce din pisică sdrecl mănâncă 
Constanţa Hudoş: „Frumos“ . . .
Ispirescu: „Basme“ ........................
lo r  ga: „Cuvinte adevărate“ . . .

„ „Gândiri“ .............................
„ „Sate şi mănăstiri“ . . . .
„ „Nămul românesc“ . . . .

Gorun : „Taina a şasea“ ...................
Leca: „Poesii“ .................................

„ „Tainele oerului“ ...................
Pann: „Povestea Vorbei“ . . . . 
Rosseti: „Intre Capşa şi Palat“

(impresii) . . . , ...................
Scrob: „Rouă şi Bruma* (poesii) 
Sadoveanu: „Şoimii“ .......................

1-50
1:50
1*50
1*25
1*60
1*50
126
1*50
2 . -
1*60

1-80
1*50
1*50
2*50
1*50
2*60
2*60
1*50
1*50
1*50
1*50

2.—
1.50
1.50

„ „Dureri înăbuşite“ . . 2.—
„ „Poveştirî din răsboiîi“ 2.—
„ „Crâşma lui moş Precu“ 2. ~

Pegoescu: „Fabule“ ............................1.21
JDdatismana: 100 Basme . . . .  2.60 
Genlis: „ Povestiri Morale“ . . . .  1*55
Zivescui „Nu se cuvine“ . . . .  500. 
Bârsan: „Visuri de noroc“ (poesii). 2.—
Chendi: „Preludii“ ................................ 2*50
Grigorovitea: „Chipuri şi graiuri din

Bucovina“ ......................................... 2.60
Teodor: „Din viaţa marinarului“ . 1.60
„Rutenisarea Bucovinei“ , de un Bu

covinean............................ , . . 3.50
Slavici: „Din Bătrâni“ , (naraţiune is

torică .....................................2*50
„ „Vatra părăsită“ (nuvelă) . 2*~- 

Auguslin Paul■ „Intre Someş şi Prut“ 1*50 
Jules B run : „Moşnăgul de la munte“ 

(rom an).............................................. 1.50„RÎ8 şi plâns“ , schiţe umoristice şi 
nuvele de Vasile Pop, preţul 1.60 corone, 
plus 20 bani porto.„Neamul românesc din Ardeal şi Ţera ungurescă“ de Iorga. Voi. 1. Cor.2*50plus 
20 bani porto.„Neamul românesc în Ardeal şi Ţara ungurescă“ de lorga . Voi. Ii. Preţul cor. 
2*50, plus 20 bani porto.

Scrieri istorice.
M e m o r ii d in  1848—49  de Vas. 

Moldova» , fost prefect al Leginnei 111 în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

V ia ţa  ş i operile  lu i  A n d re iü  M u - 
reş ianu , studiu istoric-literar de loan Ra
ţia, prof. ord. la preparandia din Biaşih, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
randia! din Blaşitt.

„ Colonel D av id  baron  Urs de 
M a rg in a  la  So lfe rino  ş i Lissa**, inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel o. şi r. Francise Rie,ger 
în reuniunile militare delà Braşov şi Si- 
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai recent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea 
mormêntolui eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

y.Pentru m e m o ria  lu i  A v ra m  
l a n c u apelul dat cătră ministerul de 
interne D. Perczel prin d*l Dr. Amos 
Frâncu n cansa fondului pentru monumen
tul lui lancu. Preţul este 1 cordnă. In Ro
mânia 2 lei plus 5 ban! porto.

„P in tea  V itézul“ , tradiţiunî, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteganul. 
C ea mai completă scriere despre eroul 
P  nt.ea In ea se ouprind fôrte interesante 
tradiţiunî şi istorisiri din iote părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus 6 bani porto.

L u p ta  pen tru  drept de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-f- 10 b. porto).

„D a v id  A lm ă ş ia n u a, sohiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésfca- 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„ 1er a nu l rom â n  ş i u n g u r d in  
A rd ea l“ , stadia psihologic poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-f- 5 b. porto).

„R om â nu l in  sat ş i la  6steu. 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, de 
P 1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
rii osul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
r&turei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

» R o m a n a «
ssfce titlul broşurei, care a apărut !n editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu desorierea şi 
şsplicarea dansului nostru de salon

„Rom ana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună Cu mustea 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrâu, Popa. — Tipografia Aure) 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cole 
ie note (musica „Romanei“ cu esplicărl) şi 
30sta numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„.Romana“ se pote procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la bursa din Vieua.
Din 23 Februarie a. 1907.

lenta ung. de aur 4'V0......................113,35
Renta de jorone ung. 4% . . . 95.30 
napi. că*” , ier. ung. în aur 3ys%  • 84.45 
[napi. căii. fer. ung. în argint 4% . 95.— 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.10 
Impr. ung. cu premii . . . . .  201.15
Dosuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 151.— 
Renta de hârtie austr, 42/10 . . . 99.05
Renta de argint austr. 4‘Vto • • • 98.90
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .117.15
Renta de oordne austr. 4% . . . 99.05
Bonuri rurale ungare 3y2% . . . 89.15 
Los.iri din 1860 . . . . . .  15460
Acţil de-ale Bâncei ung. de credit 17.65 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 838 — 
Acţii de-ale Băncei austro-ung. . 681.75
Napoleondor!............................ ....  19.10
Mărci imperiale germane . . . 117.52y2
London v i s t a ................... ....  . 241.17V2
Paris vista.....................................  95.42
Note italiene.................................  95*45

C u r s u l p i e ţ e i  B r a ş o v

Din 25 Februarie n. 1907.

bancnote rom. Crap. 18.92 Vênd. 18 96
Ârgint român „ 18.80 n 18.84
Napoleondori. „ 18.94 n 1 9 -
Galbeni » 11.20 n 11.45
Mărci germane „ 117.20 » 117.30
Lire turcescl „ 21.50 n 21.6)
Scris. fonc. Albine 5% 101.— » 102c-r-
Ruble Rusesc! * 2.63 ît.58

„AURORA“
societate de împrumut şi păstrare 

în Năsăud
Nr. 74— 1907.

Convocare.
Domnii membrii ai societăţii de 

împrumut şi păstrare „Aurora“ sunt 
invitaţi a participa la

a XXXHI-a adunare generală ordinară,
ce va avea loc Duminecă în 17 Mar
tie 1907 la 10 oare a. m. în loca li
tatea institutului din Năsăud.

Pentru cazul când aceasta adunarej 
nu s’ar putea ţinea din lipsa voturilor re
ver ute, prin acesta să convoacă totodată 
a doua adunare, care va avea loc în  
24 Martie 1907 la oarele şi locul fixat 
mai sus in care vor aduce hotărîri va- 
labile membrii prezenţi.

Ordinea zilei s
1. Deschiderea adunării şi cön- 

stituireâ biroului.
2 . Raportul direcţiunei şial co- 

misiunei censuratoare.
3. Statorirea bilanţuluui pe 1906, 

distribuirea profitului, darea absolu
toriului pentru anul de gestiune ex
pirat.

4. A legerea a lor doi membri 
în consiliul administrativ pe timp de 
8 ani.

5- A legerea comisiunei cenzură
toare pe timp de un an.

6 . Propunerile consiliului admi
nistrativ şi eventual alte propuneri 
Insinuate în sensul statutului.

Năsăud, 15 Februarie 1907.

2?u, 2-3 Direcţiunea.

C. H. Neustădter!Untură, de peşte Borş
WT veritabila

este cel mai bun

mijloc de întărire
peaatria . c o p i i ,  a ,d /u .lţi.

D rognerie medicinalăC. H. Neustădter,
Braşov, Strada Porţii 15.

La Fleur Anti nicotin i
2 5 0

iiiniriïïiiiïiiiïïniniTifïïrmMniiMimiiiiin^

Tuburi de cigarete
,, „Ântinicotin“ în cutii de ţigarete.

f t --------------------- — ----------------= *

La esposiţiile hygieniece din Cairo în annl 189b şi în Londra la anal 1896 a fost premiat
Spirtul lteuma a Ini Viddereu diploma de onoare şi en medalie de aur.
Probat de capacităţi medicale şi între

buinţat cu succes în spitale

SpiEm-UEUMA
şl F L U D  de PU T E R E ,are efect sigur la toate părţile corpului şi anume: contra reumatismului durere de nervi, şoidină, işchiaş, asthmă f . a.în multe cazuri efectul este atât de miire, că după o fricţiune încetează durerile. 

D u re r i  de d inţi şi cap  vindecă In 5 minutePreţul unei sticle ca instrucţie 1 eoroană, sticle mai mari cu 2 cor. 40 bani. 
D epou  p r in c ip a l în D u d a p e s t »  i la farmacia d lui J o e if  T ű rö k  Klrály-utcza nr. 12 şi Andrassy körút nr. 26, şi la d-l Dr. A . Kgger, Váczi körút 17. asemenea in toate farmaciile din proviaţă, precum şi la proprietarul

W ID D E R  O Y V L A
fa rm ac is t  în  Sátoralya-VJhely.Comande din provincie se efectuézá prompt
D epou în  D r a ş o v : la Victor Roth farmacia la Ursu, Alexina Jekelius, Franz Kelemeo, Friedrich Stenner, Ed. Kugler. 6 20,2719.

k _______________________ _ y
Cărbuni de lemn£ n  c a o ^ tita / ti :c o .a x it

se caută spre cumpărare.
Oferte sub adresa: „D au ern der Abnehm er 2 0 0 7 i£

. p r i m e ş t e :  — —RUDOLF MO S S E ,  Wien I. Seilerstătte 2.

A. Mureşianu
B raşo v , Term al In u lu i  Nr. 30 .

Acest stabiliment este provecjut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot  ̂
felul de caractere de litere din cele mai moderne ^  
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, AR G INT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ a ,U ' î'ERATURĂ ŞI DIDACTICE
FOI PERIODICE.

BILETE DE TISiTĂ
D IFERITE  FORM ATE.

PROGRAMe Y l BCtAUTE. 

BILETE DE LO&ODHi ŞI BE EBHTi
DUPĂ D O RINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

n

R E G I S T R E  ş i  IMPRIMATEpentru tete speciile de serviciurl.
Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Soiwezkz, in  id ă  mdtimca-s m i f i  e n ă u e s â L s ,
IN D U S TR IA LE , de H O TE LU R I 

p  RESTAURANTE.

PREfUW-CBREEŢE ŞI DIVERSEj U I M ţ l î B l .  Ş  BILETE DE INMORM^NTABI.
Comandele eventuale se primesc în biuroul 

tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta - 
ginl, îndârept în curte. —  Preţurile moderate. —  
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

ş/ST „Gazeta Transilvaniei® cu numéral à 10 fil. 
se vinde la zaraful Dumitru Pop, ia tutungeria, de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii, " f is

Tipografia â .  Mureşiams, Braşov.


